

李在明當選第21屆韓國總統

學者：中韓關係將回暖，美日韓三邊關係將從「戰略同盟」降溫為「有限協調」

金民錫被提名為韓國國務總理

李在明 4 日在龍山總統府公佈新內閣首批人選，共同民主黨最高委員會委員金民錫被提名為國務總理。

李在明表示，新政府將以忠誠、責任和實幹作為用人標準。金民錫兼具豐富的議政活動經驗、民生政策推動力、國際視野和促進團結的政治能力，是能夠引領國民克服危機和恢復民生經濟的合適人選。金民錫 1964 年出生於首爾，1991 年步入政壇，四次當選國會議員，曾任共同民主黨政策委員長等職。

李在明當天還提名李鍾奭為國家情報院院長、姜勳植為總統秘書室室長、魏聖洛為國家安保室室長。

韓國外交將轉向何處？

香港中通社報道，李在明 4 日正式宣誓就職並發表就職演說，表示將推行「實用外交」。受訪學者認為，伴隨李在明上台，中韓關係將回暖，美日韓三邊關係將從「戰略同盟」降溫為「有限協調」，東北亞局勢將短期緩和。

外交和國安方面，李在明表示，將通過

強化韓美同盟、推動韓美日合作的方式展開以國家利益為導向的實用外交，並從務實角度處理韓中、韓日等周邊關係。對於韓朝關係，李在明稱，將依托韓國軍事力量、韓美軍事同盟保持對朝威懾力，同時敞開與朝鮮對話與合作的通道，努力構建半島和平機制。

中國察哈爾學會研究員陳洋 4 日表示，李在明提出「實用主義外交」，既是從韓國實際利益和現實出發，亦包含對前屆政府外交政策的反思和調整。尹錫悅政府對美日「一邊倒」極大限制了韓國外交的空間和靈活性，李在明更多是要維持韓國在大陸及周邊地區國家間的平衡。

中國、美國、日本同日回應李在明當選。

中國外交部表示，中韓關係發展的根本動力源於雙方的共同利益，不針對第三方，也不應受第三方因素的影響。中方一貫反對選邊站隊和陣營對抗，願同韓方一道推動中韓關係健康穩定發展，為兩國人民創造更多福祉，為促進地區和平穩定與發展繁榮發揮積極作用。

美國國務院表示，美韓同盟關係固若金湯，將推動美韓同盟現代化，以適應當今戰略環境需求並應對新經濟挑戰。

日本首相石破茂表示，日韓首腦互訪「穿梭外交」重要性不變，願早日舉行日韓首腦會談。

對於中韓關係，陳洋分析，李在明有訪華經歷，對中國認知相對客觀理性，且韓國今年是亞太經合組織（APEC）領導人非正式會議輪值主席國，亦要為參加中日韓領導人會議做好準備，離不開中國等周邊鄰國支持。預計李在明會回調對華政策，重視經貿合作，推動中韓關係回暖。

對於美韓關係，陳洋直言，韓美關稅問題將成為李在明上任後最嚴峻的挑戰。韓國很難對美說「不」，李在明如何應對，還需觀察其具體政策主張和人事安排。

美日韓三邊關係會否生變？陳洋認為，美日韓三邊關係大概率不會「破裂」，但將從「戰略同盟」降溫為「有限協調」，機制運轉更依賴具體事務驅動，而非結構性戰略協同。『戴維營原則』通過不到兩年，美日韓領導人已全部更換，美國總統特朗普不太重視同盟關係，李在明主張平衡外交，傾向戰略自主和民族主權。美日韓三邊合作機制化框架或將形骸化，使東北亞局勢短期緩和，但長期結構性緊張仍然存在。」



當地時間 6 月 4 日凌晨，韓國中央選舉管理委員會發佈的計票數據顯示，共同民主黨候選人李在明確定當選第 21 屆韓國總統。圖為當天凌晨，李在明攜夫人金惠景在汝矣島國會附近向國民致謝。
中新社

美聯邦法官暫停實施針對特朗普政府關稅政策「叫停令」

美國哥倫比亞特區聯邦地區法院法官康特拉斯（Rudolph Contreras）當地時間 3 日表示，將無限期暫停實施此前針對特朗普政府關稅政策的「叫停令」，直至上訴法院裁決。

中新社報道，康特拉斯 5 月 29 日裁定，美國總統特朗普無權通過援引《國際緊急經濟權力法》向貿易夥伴加徵關稅。該訴訟由兩家玩具公司提起。這是美國第二個聯邦法院裁定特朗普政府關稅措施「違法」。

5 月 28 日，美國國際貿易法院裁定，特

朗普援引《國際緊急經濟權力法》向貿易夥伴加徵所謂「對等關稅」是越權行為，相關措施違法無效。

特朗普政府已針對這兩項裁決分別向兩個聯邦巡回上訴法院提起上訴。

5 月 29 日，位於美國首都華盛頓的聯邦巡迴上訴法院（United States Court of Appeals for the D.C. Circuit）批准特拉斯的請求，暫時擱置由美國國際貿易法院作出的「叫停」執行關稅措施的裁決。

康特拉斯 3 日表示，鑑於聯邦巡迴上訴法院批准特朗普政府的請求，他決定無限期暫停實施針對特朗普政府關稅政策「叫停令」，直至上訴法院裁決。

目前，美國聯邦哥倫比亞特區巡迴上訴法院（U.S. Court of Appeals for the D.C. Circuit）還未對康特拉斯的裁決作出回應。

白宮新聞秘書萊維特近日表示，法院「無權干涉」政府關稅政策，針對關稅措施的「叫停令」是「令人擔憂且危險的趨勢」。

俄偵查委員會：橋樑被炸事件定性為「恐怖襲擊」

俄羅斯偵查委員會 3 日表示，該委員會將 5 月 31 日至 6 月 1 日發生在布良斯克州和庫爾斯克州的橋樑被炸事件定性為「恐怖襲擊」，此次事件是恐怖分子受烏克蘭方面指使所為。

中新社報道，據俄偵查委員會官網消息，該事件造成 7 人死亡，包括兒童在內的 113 人接受醫療救助，並導致經過相關路段的客

運列車、貨運列車和檢測列車脫軌。該委員會偵查總局在初步調查中繳獲了爆炸裝置部件及其他物證，並對目擊者、受害者及鐵路公司員工進行詢問。恐怖分子受烏克蘭方面指使，意圖將數百名平民置於其襲擊之下。

俄偵查委員會表示，將在俄聯邦安全局和內務部的行動支持下，查明事件組織者和實施者，並將其繩之以法。

俄偵查委員會 1 日曾表示，5 月 31 日 22 時 50 分，布良斯克州維戈尼奇一皮爾希諾鐵路段發生爆炸，導致公路橋樑結構坍塌，橋樑碎塊砸中一列從橋下駛過的旅客列車，造成人員傷亡。6 月 1 日凌晨 3 時許，庫爾斯克州熱列茲諾戈爾斯克區的一座鐵路橋樑也遭炸毀，導致一列經過貨運列車部分車廂墜落公路，造成列車司機及其兩名助手受傷。

以色列軍方當地時間 3 日轟炸了敘利亞南部德拉省部分地區，敘外交部稱此次襲擊造成人員傷亡。

據以色列公共廣播公司 3 日報道，兩枚從敘利亞南部發射的投射物當天落在以色列控制的戈蘭高地，未造成損失，此後以軍對敘境內發射點發動打擊。

據敘利亞通訊社報道，敘利亞外交部 4 日發表聲明稱，德拉省多個村鎮 3 日晚遭以軍轟炸，造成重大人員傷亡和財產損失。聲明未透露具體傷亡數據。

據巴勒斯坦官方通訊社「瓦法」報道，以軍 3 日黎明在加沙地帶南部拉法地區一個援助物資分發點向巴勒斯坦平民開槍，造成至少 27 人死亡、超 200 人受傷。

香港中通社

泰國空軍宣佈購買新型戰鬥機

泰國空軍 3 日通過社交媒体發佈消息稱，將從瑞典採購最新型薩博「鷹獅」（GRIpen E/F）戰鬥機。此舉旨在增強泰國空軍實力，以保衛國家主權。

泰國空軍表示，該採購計劃是推動空軍發展戰略的重要項目之一，符合泰國把空軍發展成為強大而高效的空中力量的願景。此次採購將給空軍補充高性能裝備，用於保衛國家主權和維護國家利益，並有效應對當前和未來環境中的威脅。與此同時，泰國空軍還發佈了一段時長近兩分鐘的視頻，展示了 GRIpen E/F 戰鬥機的性能。

中新社

執政 11 個月的荷蘭政府垮台

當地時間 6 月 3 日，荷蘭首相斯霍夫宣佈其領導的聯合政府正式辭職。當天早些時候，荷蘭極右翼自由黨領導人、有「荷蘭特朗普」之稱的維爾德斯宣佈帶自由黨退出執政聯盟。斯霍夫當天表示，他本人將繼續擔任看守政府首相。

荷蘭執政聯盟由自由黨、自由民主人民黨、新社會契約黨和農民黨組成，自由黨則是眾議院最大政黨。該黨退出執政聯盟也意味着荷蘭政府垮台，聯合政府於 2024 年 7 月才上台，僅執政 11 個月。

維爾德斯上月為大幅收緊移民和難民庇護政策公佈了「10 點計劃」。根據新政策，荷蘭政府將動用軍隊負責邊境安保和巡邏，在荷蘭邊境將尋求避難者遣返並關閉難民收容設施。新政策還要求把所有在荷蘭的敘利亞難民遣返回敘利亞，暫停執行歐盟制定的難民接收分配計劃並禁止難民家屬與已經在荷蘭的難民團聚。新政策有多項要求都涉嫌違反歐盟法律和聯合國難民公約。

維爾德斯因為移民和難民政策沒有得到支持而退出執政聯盟的決定引起了聯盟其他 3 個政黨強烈不滿。然而，維爾德斯表示，他計劃帶領自由黨在下一次議會選舉中大獲全勝，並由自己出任荷蘭首相。

香港中通社

巴林等五國當選聯合國安理會非常任理事國

第 79 屆聯合國大會 3 日舉行全體會議，選舉巴林、哥倫比亞、剛果（金）、拉脫維亞、利比里亞五國為安理會非常任理事國，任期從 2026 年 1 月 1 起，為期兩年。

中新社報道，按照地區輪換原則，此次選舉的席位分別是亞太地區 1 席，非洲地區 2 席，拉美和加勒比地區 1 席，東歐地區 1 席。各地區組的候選國家均沒有競爭對手。最終，巴林等五國均獲得超過聯合國大會三分之二

以上選票順利當選。

聯合國信息顯示，這是拉脫維亞首次當選安理會非常任理事國，其他當選國家均有安理會履職經歷。其中，哥倫比亞曾 7 次當選，剛果（金）曾 2 次當選，巴林、利比里亞曾當選 1 次。

新當選的安理會非常任理事國將於 2026 年 1 月 1 日起接替阿爾及利亞、圭亞那、韓國、塞拉利昂、斯洛文尼亞，任期到 2027 年底。

目前安理會另外 5 個非常任理事國為丹麥、希臘、巴基斯坦、巴拿馬和索馬里，任期到 2026 年底。

聯合國安理會由 15 個理事國組成，除了中、美、俄、英、法 5 個常任理事國，還有 10 個非常任理事國。非常任理事國任期為兩年，每年通過選舉更換 5 個席位，不能連選連任。安理會 15 個理事國將輪流擔任主席，為期 1 個月。

聯合國援助車隊在蘇丹遇襲致 5 人死亡

聯合國世界糧食計劃署和聯合國兒童基金會 3 日發表聯合聲明稱，一支運送援助物資的聯合國車隊日前在蘇丹北達爾富爾州遇襲，5 名人道主義工作者喪生。

中新社報道，聯合聲明說，當地時間 2 日夜間，由 15 輛卡車組成的車隊在北達爾富爾州科馬（Al Koma）地區遇襲，5 名工作人員喪生、數人受傷，多輛卡車被焚燬，人道主義物資損毀。車隊原計劃向饑荒重災區、北達爾富爾州首府法希爾運送援助食品與營養物資。根據國際人道主義行動規範，聯合國已提前報備行車路線，相關各方均知曉車

隊發動，目的是報復數日前蘇丹武裝部隊的進攻；快速支援部隊方面則指蘇丹武裝部隊空襲車隊。

蘇丹政府強烈譴責此次「蓄意阻撓」人道主義行動的事件，強調這是對國際人道法的公然違反，並破壞蘇丹政府與聯合國及國際組織合作向平民提供緊急援助的努力。蘇丹政府稱將繼續全力配合人道主義行動。

2023 年 4 月，蘇丹武裝部隊與快速支援部隊在首都喀土穆爆發武裝衝突，戰火隨後蔓延至其他地區，已導致約 3 萬人死亡，近 1300 萬人流離失所。

聯合國世界糧食計劃署和聯合國兒童基金會 3 日發表聯合聲明稱，一支運送援助物資的聯合國車隊日前在蘇丹北達爾富爾州遇襲，5 名人道主義工作者喪生。

中新社報道，聯合聲明說，當地時間 2 日夜間，由 15 輛卡車組成的車隊在北達爾富爾州科馬（Al Koma）地區遇襲，5 名工作人員喪生、數人受傷，多輛卡車被焚燬，人道主義物資損毀。車隊原計劃向饑荒重災區、北達爾富爾州首府法希爾運送援助食品與營養物資。根據國際人道主義行動規範，聯合國已提前報備行車路線，相關各方均知曉車